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COMISSÃO INTERMINISTERIAL PARA OS RECURSOS DO MAR 

 
25a SESSÃO ORDINÁRIA DO GRUPO DE INTEGRAÇÃO DO GERENCIAMENTO 

COSTEIRO (GI-GERCO) 
 

Brasília, 11 de março de 2005 
 

 
 
1. ABERTURA 
 
 A 25a Sessão Ordinária do Grupo de Integração do Gerenciamento Costeiro (GI-

GERCO) foi aberta às 14h30min pelo Cmte. Serra que deu boas vindas a todos. A palavra foi 

passada para a Sra. Oneida Freire (MMA) que, após agradecer à SECIRM pela recepção, deu 

início à condução dos trabalhos da reunião, que contou com os seguintes presentes: 

 
REPRESENTANTES 
 

• Yeda Barbosa - Ministério das Cidades (Mcidades) 
• Carlos Wagner Gomes – EMA/MB 
• Eduardo Von Glehn Nobre – SDP/MDIC 
• Paulo Teixeira de Castro – Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos 

Naturais Renováveis (IBAMA) 
• Assis Lins de Lacerda – Associação Brasileira de Entidades do Meio Ambiente 

(ABEMA) 
• Mauro Figueiredo – ONG/CONAMA 
• Fernanda da Silva Lima – Min. dos Esportes 
• Oneida Freire – Ministério do Meio Ambiente (MMA) 
• Cezar Augusto Castro – Min. Esportes 
• Felipe M. Suplicy - SEAP/PR 

 
OUTROS PARTICIPANTES 
 

• Ademilson Josemar Zamboni – Ministério do Meio Ambiente (MMA) 
• João Nicolodi – Ministério do Meio Ambiente (MMA) 
• Luis Mauro Ferreira – Ministério do Meio Ambiente (MMA) 
• Márcia Oliveira – Ministério do Meio Ambiente (MMA) 
• Maria do Carmo de Lima Bezerra – Consultora/Ministério do Meio Ambiente (MMA) 
• Silvio Jablonski – Consultor/Ministério do Meio Ambiente (MMA) 
• Antonio M. F. Netto – Min. Transportes 
• Icaro Cunha – Agência Costeira 
• Sonia de Menezes Lyra Machado – IBAMA/CGZAM 
• Frederico S. Brasileiro de Valle – IBAMA/DIPRO 
• Daniel H.G.S Cabral – IBAMA/DIFAP 
• José Roque Nunes – Min. Transportes 
• Raquel Roland Vila Nova – SPU 
• Renato Falleiros – Ministério da Ciência e Tecnologia (MCT) 
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2. PROVIDÊNCIAS ADMINISTRATIVAS 

 

2.1. Adoção da Agenda 

 

 A Agenda Provisória para a 25a Sessão Ordinária do GI-GERCO foi submetida aos 

membros presentes e considerada aprovada.  

 

2.2. Aprovação da ata da sessão anterior 

 

 A Sra. Oneida Freire submeteu a Ata da 24a Sessão Ordinária do GI-GERCO à 

apreciação dos respectivos representantes. Em seguida, foi apresentado um histórico das datas 

referentes aos trâmites de edição do texto do Plano de Ação Federal, desde a 24ª reunião até a 

presente data. São elas: 

25 de novembro de 2004 – 24ª Reunião do GI-GERCO 

10 de dezembro de 2004 – Encaminhamento do texto do PAF com as contribuições 

discutidas na 24ª reunião para análise dos membros do GI-GERCO. 

20 de janeiro de 2005 – Prazo estabelecido para o envio à coordenação do GI-GERCO de 

sugestões para o PAF por parte das instituições participantes. 

01 de março de 2005 – Encaminhamento do texto do PAF contendo os aprimoramento da 

redação dos seguintes itens: 

– Agentes institucionais federais intervenientes na execução do PAF; 

– Base Estratégica do PAF; 

– Acompanhamento e avaliação do PAF. 

 Foram ressaltadas as contribuições enviadas pelo IBAMA, SEAP, Marinha do Brasil e 

Ministério dos Transportes, e detalhadas as reuniões entre a coordenação do GI-GERCO e a 

SPU, Ministério das Cidades, SEAP e IBAMA, realizadas no período citado anteriormente. 

Após estes informes, a Ata foi aprovada por unanimidade. 
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3. ASSUNTOS PARA DELIBERAÇÃO 

 

 A Sra. Oneida Freire reiterou que foram incorporadas ao texto as contribuições 

enviadas pelos participantes, desde de que integradas ao escopo do Plano. 

A Sra. Oneida reiterou que a reunião tinha como propósito a discussão da estrutura do 

texto do PAF, principalmente dos itens “Agentes institucionais federais intervenientes na 

execução do PAF”, “Base Estratégica do PAF” e “Acompanhamento e avaliação do PAF”, 

uma vez que o restante do documento já havia sido aprovado na reunião anterior. Ressaltou, 

também, que a aprovação do Plano seria definitiva para a apresentação do mesmo na reunião 

da Comissão Interministerial para os Recursos do Mar – CIRM, a ser realizada em abril 

próximo. 

 

3.1. Apresentação do Plano de Ação Federal da Zona Costeira (PAF-ZC) segunda. 

 

 A palavra foi passada ao Sr. Silvio Jablonski, que apresentou a estrutura do PAF, 

detalhando os itens citados anteriormente e as linhas gerais da sistematização do conteúdo do 

documento, realizado em estreita colaboração com a equipe do MMA/SQA/GERCOM. Após 

a apresentação, foi aberta a discussão ao grupo.  

 Foi sugerido, pelo representante do Ministério dos Transportes, que se verifique a 

existência de outros cursos para capacitação em planejamento ambiental estratégico e 

formulação de políticas públicas nas diversas entidades participantes do GI-GERCO. 

 O representante do IBAMA questionou a retirada do item “Programas e projetos 

federais diretamente conexos ao Programa Nacional de Gerenciamento Costeiro” no que se 

referia às políticas ambientais em sentido estrito, na página 6 do documento do PAF. A Sra. 

Oneida justificou a exclusão do item referido pelo IBAMA, tendo em conta que se tratavam 

de Programas sem um relacionamento direto ao PNGC. Ainda por parte da representação do 

IBAMA, foi solicitado o esclarecimento quanto ao texto “mecanismos de capacitação, 

comunicação e tecnologia de gestão da informação” como apoio a Base Estratégica de 

operacionalização do PAF. A representação do IBAMA considerou que a inclusão do termo 

“sistematização” tornaria o texto mais adequado. 

 A representante do Ministério das Cidades solicitou a inclusão da palavra “cultural” na 

coluna “desafios” do quadro da página 16. 
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 Após estas observações, foi aprovado por unanimidade o conteúdo e a estrutura em que 

o texto do PAF foi apresentado. 

 

3.2 Informes complementares 

 

 O representante do MCT realizou explanação acerca das reuniões ocorridas para a 

elaboração da proposta de Extensão Litorânea, articulado pelo MMA, MCT/CNPq e a SPU, 

com o envolvimento e apoio técnico de instituições de ensino e pesquisa de reconhecimento 

nacional. Tal projeto visa envolver, prioritariamente, a organização e disseminação de 

informações, articulação de meios para capacitação e aplicação dos produtos oriundos da 

atividade de Extensão Litorânea. 

 A representante do Ministério das Cidades noticiou a vigência do edital, em parceria 

com o MCT/CNPq, de elaboração de Planos Diretores, que abrangem capacitação para o 

desenvolvimento e implementação dos Planos Diretores. 

 A técnica do MMA Márcia Oliveira e o representante da SEAP comentaram sobre a 

reunião entre o MMA/GERCOM e a SEAP, ocorrida em 03 de março do presente ano, e que 

tratou da sistematização das informações constantes no projeto “Instrumentalização dos três 

níveis de governo para o ordenamento ambiental territorial”.  

 Como questão de formatação geral do PAF, foi levantada a necessidade de readequação 

do texto, de modo a eliminar a menção a “anexos”, a partir de textos também “an exos”. Isto 

ocorre no corpo do Anexo 2 – “Programas definidos no âmbito do GI -GERCO para execução 

do PAFZC”, item 3.1 “Agenda Ambiental Portuária”, que faz menção a anexos próprios.  

 Foi colocada em pauta a questão orçamentária para a execução dos seis projetos que 

compõem o Plano de Ação Federal. A coordenadora do GI-GERCO ressaltou que o 

comprometimento das instituições participantes junto ao quadro de recursos para a execução 

do PAF é fundamental para a apresentação do mesmo à CIRM e a sua conseqüente aprovação. 

Ressaltou, ainda, que só serão mantidos no documento, os projetos que apresentarem o 

indicativo de recursos advindos das entidades do GI-GERCO que compõem os Comitês de 

Articulação de cada projeto, ou, ainda, daquelas instituições que, mesmo não participando 

diretamente dos Comitês, possam, de acordo com suas atribuições próprias e temas afins, 

realizar algum aporte de recurso. 

 A operacionalização deste item foi alvo de dúvidas e discussões por parte do grupo. Foi 

definido que cada instituição deve identificar as ações com recursos alocados no PPA 2004-
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2007 respectivo a cada Comitê de Articulação, atualizando o Anexo 1 do documento do PAF, 

que se refere à análise dos programas constantes no PPA com rebatimento na Zona Costeira. 

 Foi definido ainda, que as instituições coordenadoras de cada Comitê de Articulação 

devem orçar os respectivos projetos, objetivando uma maior eficácia na alocação de recursos 

para a execução dos projetos. 

 

3.3. Encaminhamentos, prazos e responsabilidades. 

 

 Foi definida a data de 18 de março de 2005 como prazo para o envio da atualização do 

quadro contendo as ações do PPA (anexo 1 do PAF) que apresentem interface com os projetos 

do PAF, e a respectiva disponibilização de recursos. 

 Os coordenadores dos Comitês de Articulação dos seis projetos; MMA, SPU, 

Ministério dos Transportes e IBAMA, conforme o quadro abaixo, deverão apresentar o 

orçamento dos projetos até o dia 18 de março de 2005 à coordenação do GI-GERCO para a 

finalização do documento e posterior apresentação à CIRM. 

 

Linha de ação Projeto Responsável 

Projeto de instrumentalização dos três 
níveis de governo para o ordenamento 
ambiental territorial 

MMA 1: Ordenamento ambiental 
territorial 

Projeto de gestão integrada da orla 
marítima – Projeto Orla 

MMA 

2: Conservação e proteção 
do patrimônio natural e 
cultural 

Projeto Estratégia para Reserva de 
Áreas para a Proteção Ambiental da 
zona costeira e Marinha 

SPU 

Projeto de Sistema Nacional de 
Monitoramento da zona costeira 

IBAMA 

Projeto Agenda Ambiental Portuária 

 

Min. 
Transportes/ANTAQ 

3: Controle e monitoramento 

Projeto de Fiscalização Integrada da 
zona costeira 

 

IBAMA 

 
 Como sugestão de pauta para a próxima reunião do GI-GERCO foram sugeridos os 

seguintes itens: 

– Critérios para a operacionalização dos Comitês de Articulação 

– Definição de atribuições e critérios de operacionalização do comitê “transversal” de 

apoio a coordenação e execução do PAF. 
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– Entrada do Conselho Nacional de Pesquisa (CNPq) e da Agência Nacional de Águas 

(ANA) no GI-GERCO. 

– Apresentação, pela Agência Costeira, dos resultados do ENCONTRO NACIONAL 

DE GERENCIAMENTO COSTEIRO – ENCOGERCO, ocorrido em 16 a 19 de 

novembro de 2002 em Salvador. 

  

4. DATA DA PRÓXIMA REUNIÃO 

 A ser definida. 
 

5. ENCERRAMENTO 

 A Sra. Oneida agradeceu a presença de todos e encerrou a 25a Sessão Ordinária do 

Grupo de Integração do Gerenciamento Costeiro, às 17:30 h. 

 


